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INSPECTORATUL ŞCOLAR AL 
MUNICIPIULUI BUCUREŞTI 
 
 

OLIMPIADA DE BIOLOGIE 
Faza pe sector 

- 31 ianuarie 2004 - 
CLASA A X - A 

 
SUBIECTE: 

I. ALEGERE SIMPLĂ 
Alegeţi un singur răspuns corect dintre variantele propuse. 
 
1. Ţesutul: 

A. este o asociaţie de celule 
B. este prezent numai la organismele vegetale 
C. este o grupare de celule, strâns unite între ele, care au aceeaşi formă, structură şi 
îndeplinesc aceeaşi funcţie 
D. are rol în creşterea plantelor 

2. Ţesuturile embrionare (meristeme): 
A. există la toate plantele 
B. alcătuiesc embrionul, dar există şi în corpul plantelor adulte producând creşterea în 
lungime şi în grosime a acestora 
C. au rol în hrănirea plantei 
D. sunt formate din celule de diferite forme şi mărimi 

3. Ţesuturile fundamentale (parenchimuri): 
A. sunt alcătuite din colenchim şi sclerenchim 
B. sunt: parenchimul asimilator, parenchimul aerifer, parenchimul de depozit 
C. protejează organismul vegetal 
D. produc secreţii 

4. Cormofitele : 
A. sunt plante pluricelulare 
B. la maturitate produc seminţe 
C. au corpul alcătuit din: organe vegetative şi organe de reproducere 
D. toate organele lor vegetative conţin clorofilă 

5. Structura secundară a rădăcinii apare la: 
A. plante anuale 
B. plante erbacee 
C. plante lemnoase 
D. plante bienale şi perene 

6. Nervurile reprezintă continuarea din tulpină a: 
A. vaselor lemnoase 
B. vaselor liberiene 
C. fasciculelor conducătoare libero-lemnoase 
D. cambiului libero-lemnos 

7. Stomatele: 
A. se găsesc în epiderma superioară 
B. se observă în mezofilul frunzei 
C. sunt celule cu aspect reniform, bogate în clorofilă, au rol în fotosinteză, în 
respiraţie, în transpiraţie 
D. acumulează substanţe de rezervă 

8. Ţesutul epitelial: 
A. face legătura dintre diferite ţesuturi şi organe 
B. conţine celule încărcate cu lipide 
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C. este o asociaţie de celule care acoperă corpul, căptuşeşte organele interne 
formând mucoase, intră în componenta unor glande, sau prezintă celule 
senzoriale 
D. are rol trofic 

9. Ţesutul nervos: 
A. este alcătuit din axoni 
B. este alcătuit din neuroni şi celule gliale 
C. este specific organismelor superioare 
D. este alcătuit din celule musculare 

10. Metabolismul este: 
A. schimbul de materie dintre organisme şi mediul de viaţă 
B. specific numai procariotelor 
C. o însuşire fundamentală a materiei vii, se realizează prin anabolism şi 
catabolism 
D. caracteristic animalelor 

11. Fotosinteza: 
A. este capacitatea plantelor de a sintetiza diferite substanţe 
B. este un proces specific plantelor verzi prin care acestea sintetizează 
substanţe organice din substanţe anorganice în prezenta luminii solare, cu 
ajutorul clorofilei 
C. are loc în toate celulele plantei 
D. se desfăşoară numai la întuneric 

12. Pigmenţii clorofilieni: 
A. clorofila este prezentă în toate plantele 
B. se găsesc în cloroplaste, la nivelul granei 
C. au rol secundar în fotosinteză 
D. lipsesc la alge 

13. Referitor la fotosinteză, identificaţi răspunsul greşit. Fotosinteza are loc: 
A. în mai multe etape 
B. în două etape: de lumina (fotoliza apei) şi de întuneric (finalizându-se cu 
producerea substanţelor organice) 
C. prin conversia energiei chimice şi descompunerea apei 
D. prin desfăşurarea unor reacţii oxidoreducatoare în absenţa luminii şi a apei 

14. Factorii care influenţează fotosinteză sunt: 
A. numai factorii externi ( lumina, temperatura, apa, concentraţia de CO2, etc.) 
B. numai factorii interni ( vârsta plantei, starea fiziologică a plantei) 
C. sunt interni şi externi, care acţionează concomitent 
D. hidrogen sulfurat prin chemosinteza 

15. Chemosinteza: 
A. este un mod de nutriţie heterotrofă 
B. apare şi la plante şi la animale 
C. asigură nevoile de hrană a organismelor 
D. este un mod de nutriţie autotrof, specific unor bacterii 

16. Nutriţia heterotrofă: 
A. este specifică protozoarelor 
B. este un mod de nutriţie parazită 
C. organismele cu astfel de nutriţie nu pot sintetiza substanţe organice 
D. este caracteristică organismelor care se hrănesc cu substanţe organice 
rezultate în urma descompunerii organismelor moarte, vegetale şi animale 

17. Organismele heterotrofe sunt: 
A. toate animalele, inclusiv omul, majoritatea bacteriilor, ciupercile şi unele 
plante superioare care şi-au pierdut clorofila 
B. exclusiv plantele unicelulare 
C. omul 
D. animale care se hrănesc prin osmoză 
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18. Digestia: 
A. este un proces care constă în descompunerea alimentelor cu ajutorul apei şi 
a sucurilor digestive 
B. este un proces în care alimentele suferă transformări chimice 
C. este un proces prin care alimentele sunt transformate cu ajutorul enzimelor 
digestive în nutrimente ce pot fi utilizate la nivel celular 
D. este un fenomen prin care amidonul este transformat în aminoacizi 

19. Absorbţia: 
A. are loc numai în intestinul subţire 
B. are loc în anumite segmente ale tubului digestiv 
C. se realizează prin intermediul capilarelor sangvine din mucoasa intestinului 
subţire şi gros 
D. constă în diferite procese fizice 

20. Enzimele: 
A. sunt produse de celule vii 
B. sunt: glicolitice, lipolitice, proteolitice 
C. sunt active numai în intestinul subţire 
D. sunt produse numai de glandele anexe ale tubului digestiv 

21. Referitor la absorbţia şi conducerea apei şi substanţelor în corpul plantei: 
A. se realizează prin organele vegetative 
B. pentru absorbţie sunt specializate rădăcinile, prin zona perişorilor 
absorbanţi 
C. perişorii absorbanţi sunt prezenţi la toate plantelor 
D. perişorii absorbanţi sunt acoperiţi de cuticula 

22. Apa este absorbită datorită: 
A. unui mecanism de absorbţie activ, primăvara înainte de apariţia primelor 
frunze 
B. datorită unor factori externi 
C. forţei de sucţiune şi presiunii radiculare 
D. gutatiei 

23. Factorii care influenţează absorbţia sunt: 
A. exclusiv externi 
B. exclusiv interni 
C. interni şi externi 
D. variantele A şi B corecte 

24. Conducerea substanţelor în corpul plantelor: 
A. se face din celulă în celulă, prin intermediul apei 
B. seva brută circulă prin fasciculele lemnoase ascendent, iar seva elaborată 
prin fasciculele liberiene, descendent 
C. este un proces de deplasare a apei 
D. se realizează printr-un curent de apă care circulă în toate sensurile 

25. Vasele conducătoare lemnoase şi liberiene: 
A. se găsesc numai în tulpină 
B. prin vasele liberiene circulă seva brută 
C. sunt alcătuite din celule modificate, cele lemnoase sunt alungite, aşezate 
cap la cap fără pereţi despărţitori între ele, iar cele liberiene au pereţi subţiri, 
alungiti, cu plăci ciuruite 
D. formează fascicule conducătoare prin care circulă răşini, balsamuri sau 
latex 

26. Circulaţia la animale: 
A. substanţele sunt transportate de mediul intern, cu o compoziţie chimica 
relativ, constantă prin intermediul sistemului circulator 
B. sistemul circulator este deschis 
C. mediul intern circulă printr-un sistem închis de vase 
D. sistemul circulator este format din artere şi vene 
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27. Sistemul circulator deschis: 
A. este caracteristic animalelor 
B. hemolimfa nu circulă prin vase 
C. apare la nevertebrate 
D. conţine inima formată din mai multe compartimente 

28. Sistemul circulator închis: 
A. este format din inimă, vase de sânge şi lacune 
B. este prezent la unele nevertebrate şi la toate vertebratele 
C. există la artropode, peşti, cefalopode 
D. circulaţia sângelui în vase nu are sens precis 

29. Inima: 
A. este prezentă la toate animalele 
B. la vertebrate, sistemul circulator este format din artere şi vene 
C. prin inimă circulă hemolimfa 
D. este prezentă la toate vertebratele 

30. Structura inimii: 
A. la gasteropode prezinta un atriu şi două ventricule 
B. inima este bicamerală la peşti, tricamerală la amfibieni şi unele reptile, 
tetracamerală la crocodili, păsări şi mamifere 
C. prin inimă circulă sânge amestecat 
D. la vertebrate, inima este aşezată în cavitatea abdominala 

31. Inima la mamifere: 
A. este bicamerală şi este formată din muşchi striaţi de tip cardiac 
B. este tetracamerală şi prezintă automatism cardiac 
C. ritmul cardiac depinde de anumiţi factori 
D. inima funcţionează ca o pompă aspiro-respingătoare datorită sistolelor 

32. Sângele şi limfa: 
A. circulă prin artere şi capilare 
B. circulaţia sângelui la peşti este simplă � incompletă 
C. circulaţia sângelui la amfibieni este dublă şi completă 
D. la mamifere şi om există o circulaţie mică şi o circulaţie mare 

33. Respiraţia la plante: 
A. este o funcţie de relaţie 
B. este aerobă şi anaerobă 
C. este un proces prin care se sintetizează substanţele organice la plantele 
verzi 
D. are loc la nivelul cloroplastelor 

34. Oxidările substanţelor organice în vederea obţinerii de energie se realizează 
la nivelul: 

A. ribozomilor 
B. membranei celulare 
C. mitocondriilor 
D. reticulului endoplasmatic 

35. Energia rezultată în urma oxidărilor substanţelor organice în respiraţia 
aerobă este: 

A. 37 Kcal 
B. 765 Kcal 
C. 73 Kcal 
D. 675 Kcal 

36. Alege răspunsul corect pentru respiraţia aeroba: 
A. C6H12O6 + O2 → CO2 + H2O + 37 Kcal 
B. C6H12O6 → produs intermediar + CO2 + 765 Kcal 
C. C6H12O6+6O2 → 6CO2 + 6H2O + 765 Kcal 
D. C6H12O6+6O2 → 6CO2 + 6H2O + 675 Kcal 

37. Respiraţia anaerobă se mai numeşte: 
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A. gutaţie 
B. fotosinteză 
C. fermentaţie 
D. aerobioză 

38. Respiraţia anaerobă poate fi definită astfel: 
A. ansamblul de reacţii degradative în lipsa oxigenului 
B. un şir de reacţii în urma căruia rezultă o cantitate mare de energie 
C. o modalitate de sinteză a substanţelor organice la organismele heterotrofe 
D. un proces prin care plantele fac schimb de gaze respiratorii 

39. În funcţie de substratul respirator oxidat, există: 
A. fermentaţii alcoolice şi lactice 
B. fermentaţii lactice şi butirice 
C. fermentaţii alcoolice, lactice, butirice şi acetice 
D. fermentaţii acetice, lactice şi butirice 

40. Diferenţa dintre respiraţia anaerobă şi aerobă, constă în: 
A. sursele de oxigen folosite 
B. sursa de lumină 
C. anotimpul 
D. vârsta plantei 
 

II. ALEGERE GRUPATĂ 
Pentru testele 41-80 răspundeţi cu: 

A- dacă 1, 2, 3 sunt corecte 
B- dacă 1 şi 3 sunt corecte 
C- dacă 2 şi 4 sunt corecte 
D- dacă 4 este corect 
E- dacă toate variantele sunt corecte sau sunt greşite 

 
41. Zona piliferă: 

1. are perişori absorbanţi 
2. conţine ţesuturi primare definitive şi celule suberificate 
3. aici se formează ţesuturile definitive primare 
4. este formată exclusiv din ţesut meristematic apical 

42. Cilindrul central al rădăcinii: 
1. conţine celule ce emit prelungiri, care devin perişori absorbanţi 
2. începe cu periciclul format din celule ce alternează cu cele ale endodermei 
3. conţine celule strâns unite, cu pereţi subţiri celulozici 
4. fasciculele conducătoare lemnoase (xilem) şi liberiene (floem) sunt dispuse alternativ 

43. Tulpina: 
1. are epiderma protejată de cuticulă 
2. conţine fascicule liberiene dispuse spre exterior şi lemnoase spre interior 
3. la monocotiledonate fasciculele conducătoare sunt mai numeroase şi dispuse difuz în 
parenchimul fundamental 
4. prezintă periciclul este format din celule mici 

44. Funcţiile specifice frunzei: 
1. fotosinteză 
2. respiraţie 
3. transpiraţie 
4. depozit de substanţe de rezervă 

45. Mezofilul: 
1. prezintă stomate 
2. conţine unele celule ce se transformă în peri 
3. este unistratificat 
4. conţine ţesut palisadic bogat în cloroplaste şi ţesut lacunar 

46. Frunza este alcătuită din: 
1. epiderma superioară 
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2. epiderma inferioară 
3. mezofil 
4. cilindru central 

47. În legătura cu floarea: 
1. periantul este reprezentat de caliciu 
2. gineceul cuprinde totalitatea carpelelor 
3. corola reprezintă totalitatea sepalelor 
4. androceul cuprinde totalitatea staminelor 

48. Periantul reprezintă: 
1. partea bărbăteasca 
2. codiţa 
3. axul floral 
4. învelişul floral 

49. Funcţiile principale, specifice tulpinii sunt: 
1. fixare 
2. susţinere 
3. depozitare 
4. conducere 

50. Plantele acvatice nu prezintă parenchim: 
1. de depozitare 
2. asimilator 
3. aerifer 
4. acvifer 

51. Ţesuturi întâlnite şi la plante şi la animale sunt: 
1. meristeme 
2. epiderma 
3. ţesut asimilator 
4. ţesuturi secretoare 

52. După rolul pe care îl îndeplinesc în viaţa plantei, organele se împart în: 
1. tal 
2. organe vegetative 
3. corm 
4. organe de reproducere 

53. Prezintă scoarţă: 
1. numai rădăcina 
2. numai tulpina 
3. radacina, tulpina şi frunza 
4. radacina şi tulpina 

54. Celulele ectodermului la celenterate se diferenţiază în: 
1. celule de susţinere 
2. celule contractile (mioepifeliale) 
3. celule senzitive 
4. nematocisti 

55. Anelidele: 
1. au sistem nervos în formă de reţea 
2. conţin celule flagelate 
3. au orificiu buco-anal cu funcţie respiratorie şi circulatorie 
4. au nivel de organizare superior faţă de celenterate datorită apariţiei unor 
caractere noi 

56. La moluşte: 
1. corpul este nesegmentat şi adăpostit într-o cochilie calcaroasă 
2. mantaua delimitează cavitatea paleală 
3. sistemul nervos ganglionar se perfecţionează comparativ cu cel al 
celenteratelor şi anelidelor 
4. hepatopancreasul secretă enzime digestive şi calcar pentru cochilie 



 7

57. Artropodele: 
1. au organe de simţ foarte bine dezvoltate 
2. intestinul se deschide în cavitatea paleală 
3. sistemul respirator este format din trahei ramificate în corp 
4. sistemul circulator este închis 

58. Cele mai simple structuri folosite în deplasare sunt: 
1. pseudopodele 
2. cilii 
3. flagelii 
4. înotătoarele 

59. Care dintre următoarele categorii de organisme posedă hrănire autotrofă? 
1. saprofite 
2. omnivore 
3. carnivore 
4. parazite 

60. Asigură integrarea activităţilor organismului prin semnale chimice: 
1. pielea 
2. toate organele efectoare 
3. sistemul de apărare al organismului 
4. sistemul endocrin 

61. Inima mamiferelor: 
1. este alcatuita din 1-2 atrii 
2. conţine 2 vase cu musculatura dezvoltată 
3. este alcatuită din 1-2 ventricule 
4. este tetracamerală 

62. Organele respiratorii: 
1 specializate sunt branhiile şi plămânii 
2. realizează schimbul dintre O2 din aer şi cel din apă 
3. sunt bogat vascularizate 
4. sunt controlate voluntar 

63. Corpul peştilor osoşi: 
1. are formă hidrodinamică 
2. are cel mai perfecţionat ochi dintre vertebrate 
3. este acoperit cu solzi osoşi, de origine dermică 
4. este acoperit cu tegumentul îngroşat 

64. Amfibienii: 
1. au tegument îngroşat, iar epiderma formează solzi 
2. epiderma conţine glande mucoase 
3. au glande suprarenale 
4. au doi plămâni saciformi cu pereţi netezi sau uşor cutaţi 

65. Pasările: 
1. au cel mai perfecţionat ochi dintre vertebrate 
2. au plămânii lipsiţi de alveole pulmonare 
3. schimburile gazoase se fac la nivelul capilarelor sangvine 
4. au corp hidrodinamic 

66. Care dintre următoarele funcţii intra în categoria funcţiilor de nutriţie? 
1. hrănirea 
2. excreţia 
3. circulaţia 
4. respiraţia 

67. Principalele tipuri de nutriţie în lumea vie sunt: 
1. autotrofă 
2. heterotrofă 
3. mixotrofă 
4. homotrofă 
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68. Funcţiile de nutriţie: 
1. satisfac necesităţile materiale ale organismelor 
2. satisfac necesităţile energetice ale organismelor 
3. se realizează cu ajutorul energiei luminoase 
4. satisfac necesităţile permanente de substanţe şi energie ale organismelor 

69. Fotosinteza este importantă deoarece: 
1. constituie principala modalitate de hrănire a plantelor verzi 
2. asigură producerea oxigenului 
3. asigură reglarea circuitelor bio-geo-chimice 
4. asigură o compoziţie constantă a aerului atmosferic 

70. În afară de plantele verzi, se hrănesc autotrof: 
1. bacteriile sulfuroase 
2. algele marine 
3. bacteriile feruginoase 
4. algele roşii 

71. Ecuaţia generală a fotosintezei este: 

1. 2 2 2 2
lumina2H 2O 2H O O

clorofila
+ → +  

2. 2 2 2 2
fotosintezaCO H O substante organice (C) H O+ → + + ↑  

3. 2 2 2C O CO H O substante organice+ → + →  

4. 2 2 6 12 6 2
lumina6CO 6H O C H O 6O

clorofila
+ → + ↑  

72. Fotosinteza: 
1. se desfăşoară în două faze: de lumină şi de întuneric 
2. constă într-o succesiune de reacţii de oxidoreducere 
3. faza de lumină se desfăşoară la nivelul granei 
4. faza de întuneric se desfăşoară la nivelul stromei 

73. Bacteriile chemosintetizante: 
1. utilizează energia luminoasă pentru sinteza ATP-ului 
2. cele feruginoase oxidează compuşi minerali cu S 
3. cele nitrificatoare trăiesc în adâncimea apelor stătătoare 
4. cele metanogene trăiesc în mlaştini, în lacuri şi ape de canal şi în stomacul 
ierbivorelor 

74. Nutriţia saprofită: 
1. apare la organismele care utilizează substanţe organice direct 
2. este prezentă la bacterii 
3. este prezentă la ciuperci inferioare şi superioare 
4. apare la unele protiste 

75. În hrana animalelor, proteinele sunt componente esenţiale pentru: 
1. creştere 
2. asigurarea echilibrului hidroelectrolitic 
3. refacere 
4. furnizare de energie calorică 

76. Vitaminele joacă rol de biocatalizator alături de: 
1. glucide 
2. enzime 
3. lipide 
4. hormoni 

77. Animalele superioare: 
1. îşi digeră hrana cu ajutorul unor sucuri digestive extracelulare 
2. au sucurile digestive alcătuite din amestecuri de enzime 
3. enzimele digestive depind ca număr şi calitate de specie şi regimul alimentar 
caracteristic 
4. au o digestie intracelulară 
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78. Introducerea hranei în organismul animalului poartă numele de: 
1. capturare 
2. hrănire 
3. consumare 
4. ingestie 

79. Digestia intracelulară este prezentă la: 
1. protozoare 
2. anelide 
3. spongieri 
4. arahnide 

80. Hepatopancreasul apare la: 
1. celenterate 
2. spongieri 
3. nematelminţi 
4. moluşte 

 
III. CAUZALITATE 

Pentru testele 81-100 răspundeţi cu: 
A � dacă ambele propoziţii sunt adevărate şi au relaţie cauză - efect 
B � dacă ambele propoziţii sunt adevărate fără relaţie cauză - efect 
C � dacă prima propoziţie este adevărată şi a două este falsă 
D � dacă prima propoziţie este falsă şi a două este adevărată 
E � dacă ambele propoziţii sunt false 

 
��81. Zona piliferă a rădăcinii are perişori absorbanţi DEOARECE aici se 
formează ţesuturi definitive primare. 
��82. Creşterea în lungime a unei rădăcini tinere se realizează la nivelul zonei 
netede DEOARECE aici celulele se divid continuu. 
��83. Rădăcinile plantelor bienale şi perene cresc în grosime DEOARECE conţin 
meristeme secundare (cambiul vascular şi felogenul). 
��84. În rădăcina dicotiledonatelor, în cilindrul central fasciculele conducătoare 
libero-lemnoase sunt dispuse concentric DEOARECE la tulpină, fasciculele 
conducătoare lemnoase alternează cu cele liberiene. 
��85. Ţesuturile conducătoare sunt localizate numai la nivelul radacinii şi tulpinii 
DEOARECE conduc seva brută şi seva elaborată. 
��86. Scoarţa tulpinii la dicotiledonate este pluristratificată DEOARECE primele 
straturi conţin cloroplaste, iar următoarele amidon. 
��87. Epiderma tulpinilor plantelor bienale şi perene este pluristratificată 
DEOARECE este protejată de cuticulă. 
��88. Cambiul interfascicular al tulpinilor lemnoase se diferenţiază din 
parenchimul fundamental DEOARECE va genera liber secundar spre interior şi lemn 
secundar spre exterior. 
��89. Scoarţa tulpinilor plantelor bienale şi perene cuprinde următoarele zone: 
externă (parenchimatică), internă (colenchimatică) şi zona amiliferă DEOARECE este 
pluristratificată. 
��90. Fasciculele conducătoare din mezofilul frunzei corespund nervurilor 
DEOARECE lemnul este dispus spre epiderma inferioară, iar liberul spre epiderma 
superioară. 
��91. Frunzele unor plante (begonie, muşcată) pot asigura înmulţirea vegetativă 
DEOARECE conţin clorofilă. 
��92. Respiraţia şi transpiraţia sunt funcţii specifice frunzei DEOARECE epiderma 
inferioară prezintă stomate şi pori. 
��93. Toate plantele au ţesuturi secretoare în frunze DEOARECE toate ţesuturile 
secretoare produc uleiuri eterice. 
��94. Ţesuturile conducătoare sunt formate din celule modificate numite vase 
DEOARECE conduc apa cu sărurile minerale şi substanţele organice. 
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��95. Cilindrul central al tulpinii este delimitat de un periciclu evident 
DEOARECE fasciculele conducătoare lemnoase sunt dispuse concentric. 
��96. În mezofilul frunzei, lemnul este orientat spre epiderma superioară 
DEOARECE liberul este dispus spre epiderma inferioară. 
��97. Androceul reprezintă partea bărbătească a florii hermafrodite DEOARECE 
este format din totalitatea carpelelor. 
��98. Floarea-soarelui prezintă flori solitare DEOARECE într-o inflorescenţă 
florile sunt grupate pe axa florală. 
��99. Absorbţia pasivă este determinată de deficitul hidric creat la nivelul frunzelor 
DEOARECE acestea pierd apa prin transpiraţie. 
��100. Fotosinteza este funcţie de relaţie DEOARECE utilizează energia solară în 
sinteza substanţelor organice. 
 
 


